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SPAZI VETTORIALI
-

Motivazione : Vettori geometrici
Hanno direzione

,
verso e lunghezza .

È a uno

spostamento)
segmento di retta con

(
""e

una freccia .

Operazioni con i vettori
-

I÷
.ru

-i

→→ {✓ →
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Due operazioni :

D Somma di vettori ( il risultato è un vettore)

2) Prodotto di
un numero

(scalare) (il risultato è
per un vettore

un
vettore)
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Sia # un campo . Uno spazio

vettoriale su K ( un ¥-spazio vettoriale)

è un insieme non vuoto V dotato di

una operazione +
,

dalla Sonya

+ : vxv→ vwww.r-iw/:::i:m!:-:fi)VtWè ancora\
un vettore

e
di una operazione .

• : IKXV→ V
di K che chiamo

" " → a.
'
(scala-e.de/taprodoH.perunoscalare-che

soddisfano le seguenti proprietà :

Per ogni a.
,
da C- ¥ e ogni vi. va ,↳ C-✓

si ha :

1) (Vitra)tv, = v.+ fratus ) ( Prop . associativa) ,

IV. +)
2) Vitra = vatv , (prop . commutativa)

è un

gruppo 3) Esiste un elemento OGV tale che
commutativo

✓+0=0 + v - v Aveva?⃝ p, g
, µ , any, un away, µ,

tale che ✓ + C-v ) = f-viv = o
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Escogiti Sia netti
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n > 1
.

✓ = #
"

= { fai , -→ an) 1 ai c- IK }
insieme di

sequenze di n numeri

separati da virgole .
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A-- spazio vettoriale con un numero finito

di elementi .



3- V - Q e Ha - R .

④ è un R-spazio vettoriale .

Va ,NREIC Un 1- V2

jafvitvzsommai.CI { Sappiamo
che G.+ ))è un gruppo

commutativo

✓ c- E
su C- ¢

SER
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Te solita molt. in ¢

ac-R.CC/O--0a.-OSS:Rn--on
è un ¢

_ spazio vettoriale .

Perché? : se sei ver allora av # R
(Es . a- il

✓=L

Quindi non possiamo definire

A. v = Iv

-

4- L' insieme I c ¢ (I - IR )
-

numeri
immaginari
puri

•
ia AER

✓ = -1 è un
R - spazio vettoriale ,ÈÈ

v. iv. c- I ⇒ v. = iai , ne -_ iaa con avare# •

immaginario puro

v.+ va = c' a. + ia , = ila.TT c- I
in
solita somma di ¢

Ie
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con n righe e le colonne

è una tabella di numeri del tipo
&
" " "
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n righe { '
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Cui - - -
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le colonne

ci
,
sono i coefficienti della matrice

.

Matrix
#
(k ) = Una (a) =

Insieme di tutte le

matrice nxk con

coefficienti in 1k .
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coeff.in It di grado 2- n .

EL Rtx] ± , =
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di grato 2- 4
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② C- 1) • ✓ = - v Avev
I ↳ opposto di vl'opposto di 1¥

③ a. 0=0 V-ae.lk

④ Sia ✓ c- V
,
v70 .

Se 1. ✓=D

allora 1--0
.


